

最高人民法院12日上午10时发布《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》(以下简称“新司法解释”),共19条,今天起正式实施。最高法负责人表示,最高人民法院于2008年1月启动了“新司法解释”的起草工作。经过充分论证,特别是在广泛征求、认真汇集社会公众的意见和建议后,经审判委员会讨论通过了“新司法解释”,重点对结婚夫妻一方个人财产婚后产生收益的认定、父母为子女结婚购买不动产的认定、离婚案件中一方婚前贷款购买不动产的处理等问题作出了解释。

最高法:婚前贷款买房离婚归个人

婚后父母为子女购房归个人,取消婚外同居约定补偿条文

焦点1 父母为儿女买房 父母给儿子买房,儿媳没份

“新司法解释”规定,婚后由父母出资为子女购买的不动产,产权登记在出资人子女名下的,视为只对自己子女一方的赠与,该不动产应认定为夫妻一方的个人财产。由双方父母出资购买的不动产,产权登记在一方子女名下的,该不动产认定为双方按照各自父母的出资份额按份所有,但当事人另有约定的除外。生活中房子一直都被为结婚的物质保障,不少年轻人都是在父母的资助下买房。“新司法解释”的出台意味着给儿子或女儿买的房,儿媳或女婿没有份。对于此条,广东省律师协会副会长朱征夫律师认为,这条是对《婚姻法》第18条第三款的一个细化,可以说是一个进步。因为现今有一部分人是利用婚姻来谋取利益,这条规定的出台,可以有效遏制这种现象的产生,有利于均衡保护婚姻双方及其父母的权益。



焦点6 婚外同居 财产归属问题 “小三”没权要分手费

“新司法解释”中删除在征求意见过程中饱受争议的有关婚外同居关系解除后财产问题如何处理的条款。该条款是,有配偶者与他人同居,为解除同居关系约定财产性补偿,一方要求支付该补偿或支付补偿后反悔主张返还的,法院不予支持;但合法婚姻当事人以侵犯夫妻共同财产权为由起诉主张返还的,法院应根据具体情况作出处理。最高人民法院民事审判第一庭庭长杜万华对删除这一条规定解释说,婚外同居的情况十分复杂。有些是明知对方有配偶而与之同居的,有些是不知道对方有配偶而与之同居的。结束同居的财产协议中,有些人以个人财产解决偿还问题,有些企图以夫妻共同财产解决问题。同居的时间也不能一概而论。此外,婚外同居还涉及传统道德、民间风俗等问题,简单的条文难以涵盖复杂的情况,对于该类问题的解决需要进一步研究和论证。(据新华社电)

焦点2 一方婚前贷款买房 产权登记写谁,就归谁

在“新司法解释”中,首次明确离婚案件中一方婚前贷款购买的不动产应归产权登记方所有。离婚案件中,按揭房屋的分割是焦点问题之一。如果仅仅机械地按照房屋产权证取得的时间作为划分按揭房屋属于婚前个人财产或婚后夫妻共同财产的标准,则可能出现对一方显失公平的情况。根据“新司法解释”第十条的规定,一方在婚前已经通过银行贷款的方式向房地产公司支付了全部购房款,买卖房屋的合同义务已经履行完毕,即在婚前就取得了购房合同确认给购房者的全部债权,婚后获得房产的物权只是财产权利的自然转化,故离婚分割财产时将按揭房屋认定为一方的个人财产相对比较公平。

同时,“新司法解释”也要求参与还贷的非产权登记一方有获得补偿的权利。对按揭房屋在婚后的增值,应考虑配偶一方参与还贷的实际情况,对其作出公平合理的补偿。广州市知名律师肖硕彬认为,“新司法解释”虽然规定由不动产产权登记方所有,但仍是按照“夫妻共有财产”进行分割的一种,只不过分割的时候是按照产权和“还贷支付的款项及其相对应财产增值部分”分离分割的方式进行。虽然有一方不是产权登记方,但在照顾子女和女方权益的原则下,仍可在离婚后享有获得补偿的权利。他认为,该司法解释既明晰了产权,避免了出现因还贷人的资信和还贷能力产生变化而出现矛盾,也照顾了同样承担了还贷责任的女方的权益。

焦点3 夫妻一方私自卖房 房卖了难追回,可索赔

如果夫妻一方在另一方不知情的情况下,将双方共有的房屋卖给了第三方怎么办? “新司法解释”第十一条指出,只要第三方的购买行为具备三个条件,人民法院则不支持另一方追回房屋的主张。这三个条件是:第三方要善意购

买,即购房时并不知道卖房的夫妻双方没有协商;支付合理对价;办理产权登记手续,这标志着房屋买卖的物权已发生转移。夫妻一方擅自处分共同所有的房屋造成另一方财产损失,离婚时另一方请求赔偿损失的,人民法院应予以支持。

焦点4 为确认亲子关系做鉴定 拒验DNA,可认定为非亲生

随着现代生物医学技术的发展,DNA鉴定技术被广泛用于子女与父母血缘关系的证明。加之亲子鉴定技术准确率较高,在诉讼中起到了极为重要的作用。“新司法解释”明确规定亲子关系诉讼中一方当事人拒绝鉴定将导致法院推定另一方主张成立

的法律后果。朱律师认为,拒绝做亲子鉴定,在司法实践中经常会发生,这样就会导致案件的久推不决,直接影响了双方的权利和义务。这条规定的出现可以说更加有利于司法实践当中的操作,对于更合理调节家庭婚姻关系是一种进步。

焦点5 结婚登记程序有瑕疵 撤销结婚登记,有得争

“新司法解释”还首次明确以结婚登记程序存在瑕疵为由主张撤销结婚登记应提起行政复议或行政诉讼。现实生活中,常常有当事人以结婚登记程序中存在瑕疵为由申请宣告婚姻无效,如一方当事人未亲自到场办理婚姻登记、借用或冒用他人身份证明进行登记、婚姻登记机关越权管辖、当事人提交的婚姻登记材料有瑕疵等。此前法律规定,在结婚登记程序存在瑕疵时,如果同时欠缺了结婚的实质要件,在法律规

定的情形内,可以被人民法院宣告无效,但对仅有程序瑕疵的结婚登记的法律效力缺乏明确的法律规定。而新司法解释就弥补了这一司法上的空缺。朱律师认为,这一规定在司法实践的操作上可能会存在一定难度。因为只是规定了可以提起行政复议或行政诉讼,但如果没有及时发现瑕疵,很有可能就会错过行政复议或行政诉讼的时效,这样就很难申请行政救济和司法救济,这样是不利于对当事人的权利进行维护的。

@网络微评@

《婚姻法》是保护婚姻还是保护房子?

“新司法解释”的出台,就首次明确离婚案件中一方婚前贷款购买的不动产应归产权登记方所有。该条规定出台后,在网上引起的争议是最大的。在大多数婚姻关系当中,基本都是女方购买家电等生活用品,男方购买住房。如果离婚,男方买的房子升值了,女方买的房子贬值了,是不是对女方不公?甚至还有网友认为,这条规定,将让男方更加不重视婚姻,大大提高离婚率。@阿紫1314:新《婚姻法》一出台,将会大大减轻房产市场的“丈母娘刚性需求”,不管你信不信,我是信了;新《婚姻法》使女性在离婚事宜上失去更多话语权,不管你离不离婚,我是不离了。@黄进 Andy:婚前个人按揭买房离婚时归个人的规定,直接挺起了中国老爷们儿的脊梁。原来有一哥们称不敢离婚,因为净身出户后,再无力另起炉灶,离不起啊!现在起码敢想象了。@连谦:女人一旦结婚基本是本着一辈子去的,婚后纠葛,男人无良居多,此律只会纵容有条件作恶的男人多作恶,因为不必担心损失,在最大程度降低了男人伤害妻子所需要付出的成本。

@ayawawa:《婚姻法》司法解释,总结起来就是:“男人买房归自己,青春损失不赔;女人打掉孩子,男人管不着。”网友最佳评价:建议取消婚姻法,直接纳入公司法或合同法来调整婚姻关系!

@苏洛邪家的小耳朵:这年头不能轻易结婚,房子神马的事小,莫名其妙被赶出来睡大街了人家还可以《婚姻法》规定这条大街是我父母付的钱你不准睡为由将你继续驱赶。买房花钱,生活不花钱了?是不是我买的菜你就不准吃啊?或者说我父母给我买的肉另一方就不能吃?《婚姻法》到底是在保护婚姻还是在保护房子啊?



今天夜里晴间多云,明天白天晴到多云,傍晚有短时阵雨,偏南风2到3级,温度27℃到35℃。明天夜里到后天多云到阴有小到中阵雨。本周内有一次全市性的降水过程,时间在周三前后;周末局地有阵性降水。



投稿邮箱:dengyeran@126.com QQ群:155495021 短信:15039233359 大河鹤壁网评报论坛: http://bbs.hebiw.com/



8月12日07版 《开发商哄抬房价被罚3万》

住建部处罚过低,不光起不到威慑作用,更像是变相纵容。上海、北京等地不少住宅价格早超3万,而对菜农哄抬菜价,最少还处罚10万元,难道不法房产商比菜农更需要保护? 孤独漂流 网友

彩票开奖号码: 双色球第2011094期开奖号码 09 11 12 17 18 19 + 05 七乐彩第2011093期开奖号码 07 08 10 13 14 22 23 + 02